

红色地标:梨园口战役纪念馆

临泽县曾是红西路军征战河西的主战场和总指挥部所在地,是红西路军征战河西停留时间最长、战斗规模最大、伤亡人数和战斗遗址最多的地方。为缅怀英烈、慰藉忠魂、激励在世、启迪后代而建设的梨园口战役纪念馆,目前已成为集瞻仰纪念、爱国教育、旅游观光为一体的综合性教育基地。

位于张掖市临泽县的梨园口战役纪念馆始建于1986年,占地面积25万平方米。馆内珍藏红西路军珍贵文物、书画作品、武器实物等190多件,图片资料800多份,文字资料30万多字,主要陈展着红西路军在临泽境内转战的历程,再现了红西路军广大将士英勇杀敌的历史场景。

走进纪念馆,一件件鲜见的实物展品、一幅幅珍贵的历史图片记录着红西路军血战河西、浴血奋战、可歌可泣的悲壮历程,也将那段“不能忘却的红色记忆”重现眼前:1936年12月28日,红西路军从永昌出发,向西推进。30日,红西路军先头部队红5军首先抵达临泽县城(今蓼泉镇),由军政委黄超率领37团、43团留守临泽,军长董振堂、政治部主任杨克明率领红39团、45团继续西进,于1937年元旦攻克高台。红30军、9军和红西路军总指挥部沿祁连山北麓向西跟进。

红军进驻临泽、高台后,积极宣传党的主张,开展扩红建政活动,成立中华苏维埃临泽县、高台县政府,红5军首先抵达临泽县城(今蓼泉镇),由军政委黄超率领37团、43团留守临泽,军长董振堂、政治部主任杨克明率领红39团、45团继续西进,于1937年元旦攻克高台。红30军、9军和红西路军总指挥部沿祁连山北麓向西跟进。

红5军首先抵达临泽县城(今蓼泉镇),由军政委黄超率领37团、43团留守临泽,军长董振堂、政治部主任杨克明率领红39团、45团继续西进,于1937年元旦攻克高台。红30军、9军和红西路军总指挥部沿祁连山北麓向西跟进。

号召军民一致抗日。1937年1月3日,红30军及总指挥部进驻祁连山北麓家营。

1月12日,敌人切断了高台和临泽之间的联系,牵制住沙河堡和倪家营的红军主力,并动用飞机、大炮攻击高台红军。20日中午高台城陷落,军长董振堂、政治部主任杨克明等2000多名将士壮烈牺牲。期间,总部得知高台危急的消息后,曾于19日派出唯一的骑兵师前往高台增援,行至明水河时遭敌伏击,损失极大,驰援行动宣告失败。随后,敌人又集中兵力开始疯狂围攻临泽城。在西路军总部四局科长秦基伟的指挥下,守城所有部队,包括一个警卫连、妇女独立团、机关干部和勤杂人员全部上阵,与敌苦战3昼夜,后在红9军的接应下,大部突围,辗转与红30军汇合。红9军也随即撤离了沙河堡向总部倪家营靠拢,红5军其余各部全部被编入红30军。

高台失陷后,红西路军总指挥部决定率军东返。部队集结西洞堡后,曾围歼敌宪兵团1200多人,缴获一批枪支器械、马匹等物资。但由于敌人在东进沿途集兵反堵,红西路军军政委员会决定再次重返倪家营。重返倪家营的红军在龙王庙前召开了公审大会,当场处决了伙同民团血洗倪家营,残忍杀害红军伤病员的当地大财主李成基等10人之后就地休整,各部分别驻进了缪家庄、李家庄、曹家庄,供给部还在罗家庄

建起了兵工厂。但紧跟而来的国民党马步芳部调集骑兵旅和民团数万人将倪家营团团包围,展开进攻。缺衣少食,弹药不足的红西路军将士与敌展开殊死搏斗,鏖战40多天,毙敌近万人,但红西路军自身伤亡也很重。

3月1日,红西路军为摆脱困境向西突围转移到了三道柳沟。尾随之敌也迅即到来,战至11日,红西路军伤亡比较严重,总指挥部决定再次突围,从倪家营村附近的梨园口向祁连山转移。12日,部队向东南疾进到达梨园口,红9军和妇女独立团2营担任掩护总部和大部队向祁连山转移的任务。战斗中,红9军政委陈海松、红25师政委杨朝礼、红9军政治部敌工部长黄思彦、73团团长孙汉言等先后壮烈牺牲。妇女独立团在战斗中也伤亡惨重。梨园口一战以后,红西路军被迫撤向祁连山深处的康隆寺(今属肃南县),全军仅剩3000余人,至此,经过2个多月的苦战,红西路军离开临泽。

为更加直观形象展示红西路军在临泽的征战历史,纪念馆先后建成了浮雕大门、烈士纪念碑、烈士公墓、10座军级烈士纪念亭,20座师级烈士纪念碑、革命历史博物馆、纪念馆陈列室、徐向前、李先念两位军事领导人铜像、红西路军总指挥部纪念馆、模拟型战斗遗址——汪家墩碉堡和题词碑林等纪念建筑,在进一步提升纪念馆功能作用的同时,也为开展爱国主义和红色革命传

统教育、党史学习教育提供了生动课堂。近年来,该馆始终以秉承革命遗志、弘扬爱国精神为宗旨,充分发挥“红色资源”优势,采取多种形式,大力弘扬和培育革命精神、民族精神、爱国精神、红西路军精神,积极开展理想信念教育和国防教育等各类教育活动。结合各类纪念节日和重大活动,组织广大干部群众、中小学生开展重走革命遗迹、重温革命历史、缅怀革命先烈、敬献花圈花篮等革命传统教育活动。组织开展爱国情感教育,广泛开展了内容丰富、形式各样的主题活动。

每年以“清明”“七一”“八一”“国防教育日”以及“烈士公祭日”等传统节日为依托,免费为中小学生和驻临及县外部队官兵开放参访,接待当地干部职工、农民和外地游客前来参访凭吊,组织他们参访革命历史博物馆、纪念馆陈列室的图片、实物史料,安排讲解员为他们细致讲解西路军征战河西的悲壮历程和重大意义;结合相关纪念日举办“学雷锋”“祭先烈”“党在我心中”等活动,突出未成年人爱国情感教育。通过精心策划活动载体,热情讴歌西路军艰苦卓绝的奋斗史,波澜壮阔的战斗史,可歌可泣的光荣史,着力弘扬西路军不畏艰难、不怕牺牲、百折不挠的革命精神,引导青少年和广大干部群众始终保持昂扬向上、奋发有为的良好精神状态,为建设幸福美好新张掖提供精神动力。

(来源:张掖日报)



谢缵泰设计的“中国”号飞艇

谢缵泰,字圣安,一字重安,号康如,祖籍广东省开平县塘口潭边园(今潭溪乡),1872年5月16日出生在澳大利亚的悉尼。

父亲谢日昌,1866年离开家乡到海外谋生,后来在悉尼开了一家“泰益”号商行,经营进出口商品。母亲郭氏是第一个到达澳大利亚的中国妇女。

1887年5月,16岁的谢缵泰随母亲以及姊妹5人,乘海轮离开悉尼回到香港。在香港,他进皇仁书院读书,由于英文根底深厚,数学成绩甚佳,因而颇受师长赏识。皇仁书院毕业后,谢缵泰先在港府华民政务司做事,继而在职工事务局供职。工作之余,他常结交有志之士,议论国计民生,并潜心研究科学技术,有过不少的发明创造。

至于对飞艇的研究,早在1894年的时候,谢缵泰就已经成竹在胸了。本来,他很愿意将自己的研究成果贡献国家,以便造福社会。之所以迟迟没有这样做,是因为清朝政府对待科学技术的态度,正如当时的《中国邮报》所说的那样“始之无教育,继之无辅助,终之无保护”。再好的工艺落在那些官僚的手中,大多一笑置之,有的发明者甚至还被讥为癫狂。有鉴于此,1899年,谢缵泰积多年的研究心得,绘制了一张飞艇的详细图样,并附上一张结构说明书,邮寄给当时英国著名的发明家墨克西先生。

谢氏飞艇上面用英文写着CHINA字样,这艘称之为“中国”号的飞艇,从整体来看,分上下两部分。上部是巨型雪茄形气球,下部是铝制艇体,气球主要起浮标作用,艇体则具有升降、前进和后退的功能。战争时期,气球还可以用铝壳包裹,避免被炮弹击破。艇体的推行器是3个用马达发动的螺旋桨,它们分别安装在艇首、艇尾和艇面上,因而推行的力量很大。至于驾驶升降和转弯,不用舵和挠桨一类,而是采用钢翅。钢翅藏在艇内,启动开关之后,即可外张至艇的两侧。据说,时速可以达到97~150千米。显然,这种铝壳雪茄形,装有推行装置并有两翅的快速飞艇,已经与近代的飞机很接近了。难怪墨克西先生接到谢缵泰寄去的图样及说明书之后,很快复函,对他大胆的构思和合理的设计深表敬佩。当时世界上不少画刊都曾刊登过这个设计方案。当然,今天有的专家经过科学的论证,说谢缵泰的设计不符合当时的材料和技术要求,只是一个不合实际的设想而已。

谢缵泰不仅是一位颇有才华的飞艇设计师,而且也是一位忧国忧民、不断追求光明的革命志士。

“沉沉酣睡我中华,哪知爱国即爱家;国民知醒宜今醒,莫待土分裂似瓜。”这是谢缵泰在1898年写的一首诗。谢缵泰还在香港英文报《南华早报》长期从事报业,他宣扬革命,并著书20余种,其中有《日俄战纪》和《中华民国革命史》等。

1937年4月1日,谢缵泰病逝于香港湾仔轩尼诗道的住宅里,终年66岁。谢缵泰生前曾对人说,希望将来把自己设计的飞艇制造出来,然而这位爱国的发明家最终也未能实现这一愿望。(来源:航空工业出版社)

谢缵泰:中国飞艇设计第一人

响水革命斗争史大事记(十三)

1956年2月21日 县委发出关于区划调整的通知:响水、黄圩两区合并为响水区,钱长余任区委书记,汪学仪任区长,辖13个乡1个镇,区政府驻响水镇;六套、双港两区合并为六套区,梁鑫任区委书记,南修德任区长,辖16个乡,区政府驻六套街。调整后全县辖8个区、90个乡和9个镇。

4月6日 县委根据省编委通知精神,决定将原8个区99个乡镇,

再度调整合并为7个区33个乡镇。其中六套区由原16个乡合并为5个乡;响水区由原13个乡4个镇合并为4个乡1个镇。

4月26~30日 中共滨海县委第一次代表大会在东坎镇召开。与会代表450人,列席代表37人。选举县委书记29人,候补委员7人,县监察委员会委员13人和出席省第一次党代表会议代表7人。李子建当选县委书记,周鹏程、许景荣、刘金林、高储书、鲁安贞当选县委副书记。

5月1~3日 强台风过境,风力达11级,刮倒房屋2070间,刮坏8909间,砸伤17人,农田受淹20多万亩。县人委发放救灾款94.8万元,派出大批干部组织群众生产自救。国务院拨款200万元救灾。

1957年1月7日 国务院内务部救济司司长熊天荆一行5人,深入滨海县响水区的黄东、高庄和八巨区的陆集等地对灾民和烈军属进行慰问。

11月 开放自由市场。全县建立证照管理制度和统一度量衡制度。

5月11日 县委召开三级干部大会,学习毛泽东《关于正确处理人民内部矛盾的问题》,讨论夏季生产、整顿农业合作社和粮食统购统销问题。

8月15日 全县进行并区并乡,将原8个区并为6个区,成立6个区委,作为县委派出机构,撤销99个乡(镇)党总支委员会,成立36个乡、镇党委。其中响水区辖响水、黄圩、周集、小尖、正茂5个乡;六套区辖亭泉、环翠、王集、八烈、六套5个乡。

11月10日 县级机关整风运动开始,开展“大鸣、大放、大字报”和反“右派”斗争。1958年11月10日结束,有36人被定为“右派”。

11月 开放自由市场。全县建立证照管理制度和统一度量衡制度。

(党史办 王志迁 高云 滕仕惠)

再度调整合并为7个区33个乡镇。其中六套区由原16个乡合并为5个乡;响水区由原13个乡4个镇合并为4个乡1个镇。

10月18日 成立中国政治协商会议江苏省滨海县委员会。25日,撤销滨海县各界代表大会常务委员会。

冬 全县组织5万多名民工投入36万亩旱改水工程,至12月底完工,开挖75条干支渠,挖土556万方。

12月30日 全县建立高级农业生产合作社575个,入社农户10.25万户,占总农户92%,基本实现高级化;初级社133个,入社农户0.86万户,占总农户5.1%,合计入社农户11.12万户,占总农户97.1%。

1957年1月7日 国务院内务部救济司司长熊天荆一行5人,深入滨海县响水区的黄东、高庄和八巨区的陆集等地对灾民和烈军属进行慰问。

11月 开放自由市场。全县建立证照管理制度和统一度量衡制度。

(党史办 王志迁 高云 滕仕惠)

未来四天台风“烟花”继续影响我县

一、6号台风“烟花”最新动态

今年第6号台风“烟花”今天(26日)上午9点钟在杭州湾西部减弱为强热带风暴级,其中心于上午9点50分前后在浙江省平湖县沿海再次登陆,登陆时中心附近最大风力10级(28米/秒),中心最低气压为978百帕。“烟花”将以每小时5~10公里的速度向西北方向移动,强度逐渐减弱。今天下午可能进入江苏境内,28日凌晨在苏皖交界处逐渐转向偏北方向移动。

二、风雨实况

受“烟花”影响,25日05时到26日11时,我县出现小雨,阵风7级。

三、天气预测

最新气象资料显示:台风“烟花”可能在我省周边和境内停留4天左右,对我县仍有较明显风雨影响,持续时间长。预计26~29日过程雨量可达大到暴雨、局部大暴雨,累计雨量40~60毫米、局部80~120毫米;全县东到东北风内陆7~8级阵风9~10级、沿海海面8~9级阵风10~12级。

具体预报如下:

26日阴有阵雨或雷雨,雨量中等,东北风7~8级阵风9~10级,气温26~29度。海区:东北风8~9级阵风10~12级。

27日阴有阵雨或雷雨,雨量大到暴雨,偏东风7~8级阵风9~10级,气温26~29度。海区:偏东风8~9级阵风10~12级。

28日阴有阵雨或雷雨,雨量中到大雨,局部暴雨,偏东风7~8级阵风9~10级,气温26~29度。海区:偏东风8~9级阵风10~11级。

台风“烟花”登陆后的环流维持时间很长,30日我县仍可能受其残余环流影响,由于后期路径依旧有不确定性,需持续密切关注。

四、建议

有关部门继续做好防台措施:1.防御强风和暴雨给农业、交通、海洋渔业和疫情防控、建筑工程、电力设施等带来的不利影响;

2.提醒公众减少外出,停止高空等户外危险作业;

3.加固门窗、围板、棚架、广告牌、玻璃幕墙、塔吊以及设施农业等易被风吹动的搭建物。

台风“烟花”登陆后的路径,仍存在不确定性,我局将密切监测其动向,及时发布最新预报预警信息。

响水县气象台

2021年7月26日12时

古人如何防汛



记录。从水则碑我们可知,宋代为统计汛期农田被淹面积,已建立了水位观测制度,这也是我国观测水位直接为农业生产服务的最早记载。

古代的防洪法规:“涨水月”沿河官员轮流值班

我国古代各朝还制订过许多防洪法规,从制度上保障防洪工作的顺利进行。其中,金朝泰和二年(1202年),金章宗颁布实施的《泰和律令》中的《河防令》,是我国现存最早的一部防洪法规。

《河防令》的主要内容有:

第一,明确划定了黄河和海河等水系的防汛起止期限,将“六月初至八月终”定为“涨水月”,规定这期间沿河官员必须轮流“守涨”,不得有误。

第二,规定朝廷每年都要派出官员“兼行户、工部进”,在汛期到来之前沿河检查,督促沿河的州、府、县落实防汛规划措施,维修加固堤防。

第三,规定河防紧急时,沿河州府和都水监、都巡河官等应共同商定抢

险事宜。

第四,奖功罚罪,沿河州、府、县官员防汛无论有功还是有罪,都要上报,由国家据情处理。

《河防令》的颁行,不但对当时金国占领下的黄河、海河等水系的防洪工作起重要作用,而且对后世的河防也产生了积极的影响。金以后各朝代的防洪法规,多由《河防令》引申而来。

古代的洪水预警机制:水报

古代黄河常决口,淹没农田村庄。为防洪,便产生了“水报”。这是一种和“兵报”同样紧要的加急快报,其紧急程度往往比兵报更危急。

在古代,黄河堤岸备有报讯的“塘马”。当上游地区降暴雨河水陡涨时,当地长官便将水警情报书于黄绢,并用黄布裹包盖上印信,遣人急送下游,通知加固堤防,疏散人口。

这种水报属接力式,一站站相传,沿河县份皆备良马,常备视力佳者登高观测,一旦水报马到,即通知马夫接应,逐县传到开封为止。当时有的一星

夜迅